

“中国最美断臂妈妈”考进中科院

艰辛求学路

文、图 / 麦客
李智华出生 100 天就被大火烧掉了双臂和左耳。要强的她学会了用脚写字、翻书、削铅笔、打电话、用电脑等，还考取了中国科学院的研究生。

李智华用自己的力量对家庭的照顾、对儿子和女儿的教育也从不缺席。她洗衣做饭、穿针引线，所有家务样样精通，成为青年感恩励志讲师、入围 2006 年感动中国十大人物、感动内蒙古十大人物、陕西十大人物，荣获第四届“红烛”奖，被誉为“天使妈妈”。



李智华完全能生活自理。

现年 32 岁的李智华出生于内蒙古通辽市扎鲁特旗伊和背乡赵家堡村，出生 100 天就被大火烧掉了双臂和左耳。要强的她学会了用脚写字、翻书、削铅笔、打电话、用电脑等，还考取了中国科学院的研究生。

对于家庭贫寒的李智华来说，是顺从命运还是与命运抗争？她选择了后者，她相信自己能够通过奋斗做到和常人一样。

哥哥姐姐去上学，李智华总是悄悄地跟在后面。校园里的欢声笑语，让她感到一切都是那么新奇。她渐渐地学会了用脚趾夹着铅笔写字，刚开始时铅笔头怎么也夹不紧，她就用绳子把铅笔和脚趾捆在一起，

绳子松了，就使劲勒。为了能写好一个简单的“0”，她竟整整练了 1 天，脚被磨得又红又肿。内蒙古的冬天特别冷，由于不能穿袜子，智华的双脚长满了冻疮，但她从不哼一声。

1990 年 9 月，赵家堡村小学开始招收一年级新生，李智华却因为残疾进不了教室，她便拿几块砖头垫在脚下，悄悄地站在窗外听课；没有课本，她牢牢记住黑板上的每一个字。有一次老师提了一个问题，班里的孩子们没有一个能回答上来，这时，却从窗外传来李智华清脆

而准确的回答声。在老师的帮助下，李智华终于走进了课堂。

1998 年考取了旗重点中学的李智华，又遇母亲身染重病。白天，她用脚为妈妈煎药、喂药、做饭。夜里，她才能读书。这一年冬天，母亲的精神病发作，离家出走后逝世。失去妈妈的李智华以坚强的毅力挺了下来，她要更好地活着。

2000 年 9 月，她和姐姐到包头市学习。艰苦的环境磨炼出了李智华的意志，也赋予了她一颗善良的心。她经常帮助那些更困难的同学，为了帮助面临

失学的同学申怀宝，她跟姐姐每月以申怀宝的名义给申怀宝家寄 20 元钱。

2003 年，她用一双脚叩开了高等学府的大门。当年 9 月 1 日，李智华来到西安欧亚学院。学院领导给了她许多的关怀，免了她所有的学杂费，为她特制了专用的桌椅。2003 年 12 月，李智华获陕西省大学生艺术节书法比赛第二名；2004 年 12 月获中国青年书法比赛陕西省青年 A 组一等奖。她的设计作品在院“师生作品展”上，荣获一等奖。

在人民大会堂接受表彰

李智华在欧亚学院学习的同时还攻读了中国逻辑与语言函授大学的中文专业。2004 年 12 月，她被中国逻大评为“十佳学习之星”，在人民大会堂接受表彰。

“天行健，君子以自强不息！”李智华用生命的实践诠释着这句话，她虽然没有做出惊天动地的业绩，但在她身上所体现出来的宝贵精神和优秀品质正是广大青少年所不可缺少的。2004 年 12 月 18 日，中国残联、教育部、共青团中央、全国妇联联合发出《关于开展向李智华同学学习活动的通知》，要求广大青少年向她学习。

2008 年，经过 6 年爱情长跑，李智华和大学同学吕世成终成眷属。这一年，她 24 岁。对于这一天，李智华感觉像做梦。

有手的人可以抓住幸福，没有手的人同样也有幸福的机会和权力。李智华从小就生活独立，婚后更是把家务料理得井井有条。她用脚切菜做饭，穿针引线，缝补衣服。

生下儿子品品后，为了不给远在千里之外的婆婆添麻烦，李智华坚持自己带。她说：“我用双脚照顾了自己二十多年，不可能照顾不好孩子。”

2010 年，为了实现自己的人

生价值，也为了让孩子能够更好地接受教育，李智华考取了中国科学院青少年心理健康与治疗专业硕士在职研究生，被称为充满爱心的“断臂天使”。品品很为“好好学习、天天向上”的妈妈高兴，喊李智华为“天使妈妈”。

读在职研究生时，李智华还取得了国际注册心理咨询师资格。

在成长的过程中，李智华经常奔波于各地中小学校和企事业单位去演讲，用自己坎坷的人生经历去感染人、鼓舞人，在国内教育界引起了很大反响。

由于表现出色，她被授予“陕西省青年突击手标兵”、“身边

的陕西好青年”、2015 感动陕西人物等荣誉称号，还被共青团中央推选为全国“向上向善好青年”……

今年 4 月，李智华又为自己报了英语口语班。她对丈夫说：“提高自己是为了明天更好的未来，投资教育是我最甘愿的付出。为了孩子，我必须不断地为自己投资。”

而更让人意外的是，吕世成透露，李智华正在准备读博，目标是今年 9 月份考取中科院的博士。

（本文拒绝上网、转载、摘编）

民警从毒窝里“抢”出来孩子后……

文、图 / 刘贤安
这是一对特殊的组合家庭，男的年近花甲，女的半老徐娘。他们为毒品走到一起，现生有一岁半男孩。今年 4 月，男的因涉嫌贩卖毒品罪，被安乡警方刑事拘留。女的今年 5 月同样因涉嫌贩卖毒品罪，被安乡警方刑事拘留。从毒窝里走出来的孩子，派出所就成了他的家，民警就成了孩子的临时爸妈。

民警从毒窝里“抢”出来的孩子

5 月 24 日晚，下着大雨，常德市安乡县公安局深柳派出所民警接到举报，距县城仅一河之隔的大京港镇一名绰号叫“肖二娘”的女人在自己家里正在交易毒品。接到举报，民警改乘三台民用车，在雨夜里将毒贩“肖二娘”家团团围住。毒贩“肖二娘”似乎闻到了什么气味似的，立马关了房间的灯。接着民警听



女警葛丹下班后到医院陪伴圆圆。

到了小孩子哭声，担心出现意外，立马冲了进去，发现有二女一男和一个在床上哇哇大哭的小孩。民警立马亮明了身份，并开始对人员和屋内进行搜查，当即从男子身上搜出来毒品麻古。民警还在衣柜和床铺下面共搜出麻古和冰毒二十多克。

“肖二娘”矢口否认贩卖毒品，并将毒品来源推给丈夫李三喜，称自己不知情。“肖二娘”的丈夫李三喜，今年 4 月因涉嫌贩卖毒品被安乡警方刑事拘留。

据附近邻居反映，小孩名叫圆圆，圆圆的爸爸 60 岁，妈妈 40 岁。这个家常常关着门窗，圆圆的父母也很少带孩子出门玩。

倒是不断有陌生人来这里，购买毒品。今年 4 月，圆圆的爸爸李三喜被警方带走。圆圆的妈妈“肖二娘”一个人照顾孩子，她继续吸毒贩毒。有时候，来家里买毒品的人接近 100 个。

当民警要将“肖二娘”带回派出所审讯时，“肖二娘”把圆圆抱在怀里，吵闹着要和警察“拼命”。这不是“肖二娘”第一次用孩子当“挡箭牌”了。之前警方来这里检查，肖二娘就用孩子挡着警察，还把孩子放在给买毒品的人玩的赌博机上，好让警察不把机器拿走。但这次，警察把圆圆从“肖二娘”手中抱了过来，并带走“肖二娘”。

派出所成了孩子的家

由于圆圆的奶奶年迈，其他亲人又不愿接走他，深柳派出所的民警成了孩子的“临时爸妈”，轮流给孩子喂饭、换尿不湿、逗孩子玩。孩子每天很开心

也很乖。如今，孩子已在派出所里呆了十来天。

圆圆住派出所的这段时间，女民警葛丹是主要照料孩子的人之一。葛丹没有结婚，但由于经常照料两个侄儿，所以带孩子的经验还比较丰富。

葛丹说，孩子一到派出所，就开始哭，民警们轮流去逗他，效果不好。葛丹立即和另外一名女工作人员给孩子洗澡，穿上干净的衣服，还给孩子喂了牛奶，慢慢地把孩子哄睡着了。第二天，孩子一醒，葛丹又来给孩子喂牛奶。民警们一起商量，让食堂专门给圆圆开小灶，煮稀饭、面条，不放辣椒，不放很多佐料，以免孩子吃坏了肚子。

白天，葛丹和一些民警带着孩子玩。如果他们很忙，就把孩子放在值班室里，这里有一些巡防队员，他们负责照看孩子，避免他摔跟头，或者摸到热水壶、电门。晚上，在食堂里做饭的阿姨带着孩子睡觉。

很快，圆圆就喜欢上了葛丹，愿意让她抱。葛丹给孩子喂牛奶、

换尿不湿都很熟练，还自己花钱给孩子买新衣服，买玩具。其他民警也给孩子买了不少东西。

圆圆现在养成了一个习惯，只要穿警察制服的叔叔阿姨抱，其他人向他伸手，一律不搭理。

葛丹说，可能由于圆圆的家庭情况特殊，圆圆跟其他的孩子有很多不一样。别人家的孩子娇气，什么都要爸爸妈妈帮忙，但圆圆自己会做很多事。比如，圆圆想喝水了，就自己拿杯子，拿不到，就指着杯子说“啊啊”，民警就知道了。民警没时间陪他玩，他也不会吵闹。

如今，有一个问题让民警们很发愁。圆圆不可能一直待在派出所里。孩子不能送福利院，因为法律不允许。所长谭建辉说，经常有好心人到派出所询问，能不能收养孩子，可是同样因为法律不允许，民警只得耐心向这些好心人解释。目前，安乡县政府和公安局已经联合民政部门，正在商讨一个合法也合理的方案。（文中人物除民警外均为化名）